
21. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG 
Drucksache 21/

Kleine Anfrage 
Sascha Herr (fraktionslos) 

Sicherstellung der praktischen Radfahrausbildung an hessischen Grundschulen 

Vorbemerkung Fragesteller: 

Die Verkehrserziehung an Grundschulen gilt als wichtiger Bestandteil der Unfallprävention und der 

Vorbereitung von Kindern auf eine sichere Teilnahme am Straßenverkehr. Die Landesregierung hat 

die Verkehrserziehung wiederholt als bedeutenden Baustein der Verkehrssicherheitsarbeit 

bezeichnet. Zugleich verfolgt Hessen mit dem Leitbild „Vision Zero“ das Ziel, die Zahl schwerer 

Verkehrsunfälle weiter zu reduzieren. 

Berichte über den Ausfall praktischer Radfahrausbildungen an Grundschulen im Hochtaunuskreis 

aufgrund personeller Engpässe werfen jedoch Fragen zur personellen Ausstattung, zur 

Ausfallsicherheit und zur landesweiten Steuerung dieser Aufgabe auf. Von besonderem Interesse ist 

dabei, ob die praktische Radfahrausbildung flächendeckend und in gleichbleibender Qualität 

sichergestellt werden kann und welche Erkenntnisse der Landesregierung hierzu vorliegen. 

Ich frage die Landesregierung: 

1) Wie hoch war der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 3 und 4, die in

den Schuljahren 2021/2022 bis 2025/2026 an einer praktischen Radfahrausbildung unter

Mitwirkung der Polizei teilgenommen haben (bitte nach Schuljahr und Polizeipräsidium

aufschlüsseln)?

2) Wie viele Grundschulen konnten in den Schuljahren 2021/2022 bis 2025/2026 keine

praktische Radfahrausbildung unter Mitwirkung der Polizei durchführen (bitte nach

Schuljahr, Schule und Grund des Ausfalls aufschlüsseln)?

3) Wie viele Termine der praktischen Radfahrausbildung sind in den Schuljahren 2021/2022 bis

2025/2026 ausgefallen oder verschoben worden (bitte nach Schuljahr, Polizeipräsidium und

Ursache aufschlüsseln)?

4) Wie viele Polizeivollzugsbeamte waren zum jeweiligen Stichtag 1. September der Jahre 2021

bis 2025 für Aufgaben der Jugendverkehrsschulen beziehungsweise der praktischen

Radfahrausbildung eingesetzt (bitte nach Polizeipräsidium aufschlüsseln)?

5) Welche Sollstärke sieht die Landesregierung für die Wahrnehmung der Aufgaben der

Jugendverkehrsschulen in den einzelnen Polizeipräsidien vor (bitte nach Polizeipräsidium

aufschlüsseln)?
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6) Wie hoch war in den Jahren 2021 bis 2025 die jeweilige Personalunterdeckung im Bereich 

der Jugendverkehrsschulen gemessen an der vorgesehenen Sollstärke (bitte nach Jahr und 

Polizeipräsidium aufschlüsseln)? 

7) Welche konkreten Zielwerte oder Mindeststandards legt die Landesregierung für die 

Durchführung der praktischen Radfahrausbildung an Grundschulen zugrunde? 

8) Welche landesweiten Kennzahlen zur Durchführung, Ausfallquote oder Zielerreichung der 

praktischen Radfahrausbildung werden von der Landesregierung regelmäßig erhoben? 

9) Welche seit Beginn der 21. Wahlperiode beschlossenen organisatorischen oder personellen 

Maßnahmen wurden zur Sicherstellung der praktischen Radfahrausbildung umgesetzt? 

10) Wie viele Schulen haben in den Schuljahren 2021/2022 bis 2025/2026 ausgefallene praktische 

Radfahrausbildungen nicht innerhalb desselben Schuljahres nachholen können (bitte nach 

Schuljahr und Polizeipräsidium aufschlüsseln)? 

 

Wiesbaden, 19. Juni 2026 

 

 

 

 

 

(Sascha Herr) 

 




